强化实践教学，办出工科专业特色

环境科学与工程学院现有环境科学和环境工程两个本科专业，均属于工科专业，学生毕业后授予工学学士学位。纵观国内各个工科强校，都在向着研究型，“高、大、上”发展，教师强调科研，学生强调创新能力；即使普通的工科院校，其历史积淀也是我们无法比拟的因此，在我校师范背景下如何办好工科专业？在地方院校中如何定位工科办学理念？怎样才能办出专业特色？这些都是值得深入思考的问题。这些问题处理不好将直接影响到专业建设和发展。

我们遇到了一个好的历史机遇，全社会都在呼吁和关注高等教育改革，国家积极推动高等教育改革，在“改革”面前我们与兄弟院校处在了同一起跑线上；另外，学校近些年非常重视新办专业的建设和发展，为其建设和改革不遗余力提供支持和指导，使我们有信心迎难而上，摆脱专业发展困境，办出工科专业的人才培养特色。我们的定位：不是为了研究开发工作培养人才，而是为了现场技术、工艺运行工作培养人才，培养的学生将来不一定成长为科学家，但绝对具备成长为工程师的潜质。为此，围绕着培养工程应用型人才，在实践教学方面进行了积极探索。

一、实践课程教学改革方面
实践教学是培养工科学生工程实践能力的关键环节，是学生尝试将所学知识用于实际的实践，是培养学生分析问题、解决问题能力的重要教学活动。学院为了更充分发挥实践教学作用，提高实践教学效果，积极开展了以下几方面工作。

1.提高理论课程和实践课程的契合度
在我国高校的人才培养方案中，一般是将实践课程作为单独的课程设置，在执行时容易引起理论教学与实践教学脱节问题，往往出现学生在实习、实践时还没有学到理论知识或者在以前的学期已经学过了，这两种情况都会使得实践教学效果大打折扣。在我院两个专业的培养方案中，实践类课程均占到总课程的20%左右，与国内兄弟院校同类专业相比比例较高，然而实践教学效果一般。因此，为了提高实践类课程教学效果，进一步强化学生对理论知识的理解和其在实践中应用的认识，学院对“环境科学专业”的实践教学进行了改革，着重提高理论课程和实践课程的契合度，本学期选取《环境工程学》（理论课程，含实验课）和《生产实习》（实践类课程）为试点课程，当《环境工程学》重要章节讲授后，马上安排学生到相应实践基地进行生产实习，构建了“理论-实验-设计-实习-理论”无缝衔接的循环教学模式。参加的实践基地、指导教师和学生反馈的效果很好，学院逐步在环境科学专业教学计划中推广，最后覆盖学院所有专业。

2.组建指导教师组，充分发挥实践教学作用
我国高校人才培养目标设定程式化，人才培养方案课程设置趋同化严重。很多教育家指出，人才培养和商品生产不一样，不能用同一规格来衡量，更应该鼓励多种规格办学，高质量培养，充分发挥相应教学环节作用。环境专业是新兴专业，师资贮备、教育资源等与老牌专业还有差距，我校环境专业也面临相似问题。由于师资力量不足，以往的实验、课程设计类课程都是由1名教师指导40多名学生，甚至有的时候80多名学生，1周的工作量根本无法保证教学效果，不能发挥设置该实践类课程的作用，而且1名教师把持1门课程也不利于课程建设。因此，学院对教师教学任务聘任环节进行了改革，对实训、实习、课程设计和部分专业实验课程成立了专门的指导教师组，每位老师指导10-15人左右，原来1名教师指导1门课程变为多名教师指导1门课程，形成竞争机制。该计划实施离不开一个重要支撑条件，就是是否有足够数量具备指导能力的师资。首先，我们对全院的教师任课能力进行了调查，掌握了师资队伍基本状况数据；然后，逐个进行谈话征求意见，确定每位教师具备指导能力的课程；最后，明确承担每门课程的指导教师组成员名单，要求每门实践类课程提交工作计划和工作总结。

3.加强实践师资队伍建设

任何一个教学活动都离不开教师的参与，师资队伍的优劣直接影响到教学效果，实践教学更是如此。实践教学指导教师很重要的一点就是要具备实践经验和经历，这些经验或经历无法从书本中获取，只能切身体验才能获得。我院的青年教师居多，大部分没有工程经历，为了以后教学工作需要，有必要增加实践经历。主要采取了5方面措施：一是积极引导教师参加学校的双师型教师培训；二是要求青年教师参加学生实习实践教学活动；三是鼓励青年教师参加企业横向课题，联合攻关技术难题；四是支持青年教师参加“清洁生产审核师”等职业资格培训和考试；五是积极搭建社会服务平台，例如“吉林师范大学分析测试中心”，为教师实践锻炼提供场所和机会。
二、实践基地建设方面
实践基地在人才培养中的重要性不言而喻，尤其是工科专业人才培养更离不开实践基地。我校环境专业的人才培养目标定位为应用型人才，近些年，学院建设了9个实习实践基地，基本满足了日常教学需要。但是，随着专业建设和发展的加快，环保产业的变化步伐加大，以及本专业人才培养模式的改革，现有的实践基地已经不能满足要求，需要积极拓展实习、实践基地。在建设过程中，我们按照“数量与规模兼顾，类型与产业兼顾，合作与服务兼顾，覆盖度与热点兼顾”的原则，构建面向不同产业、专业方向、实践课程的系列实习基地群。

1.积极拓展各种资源，打造校内实践平台

近两年，学院积极争取各层次财政支持1000多万元，购买了一些工程教学设备，先后建立了金工实习基地、环境污染控制和修复实践基地等，为学生校内实习创造了条件。具有省级计量认证资质的各类实验室完全对学生开放，学生通过进入实验室学习和锻炼，获得了国家级、省级、校级各类创新创业项目多项，实践创新能力得到了极大提高。
大学校园也存在各种需要解决的环境问题。近期，在校领导和学校相关职能部门支持下，学院与后勤管理处和基建处合作，利用校内的燃煤锅炉涉及的环保设施、中水回用等设施和场所作为认识实习的基地。
2.积极争取社会支持，建立校外实践平台

社会经济发展日新月异，环保产业发展突飞猛进，新的环保工艺、技术、设备、标准、法规层出不穷，使得我们办学如同逆水行舟，不进则退。实践基地建设必须跟上知识更新的步伐，必须走出校门，联合社会力量，积极争取社会支持，建立满足时代要求的校外实践基地。今年，学院教师们发挥同学、校友，朋友、同事关系，新建了15家实习实践基地，分布在深圳、上海、大连、长春、四平等地，其中有“柏林水务集团”这样的全球知名企业，在电子工业废水处理领域处于世界领先地位的“深圳市福田区环保技术研究所”等。
3.积极探索校企合作模式，维护校外实习基地
     环境专业的校外实践基地多数是企业单位，企业本身要生存发展，它要追求经济效益，我们的学生到企业不但不能为企业创造经济效益，往往会影响企业的正常生产。为了能够建立长期稳定的合作关系，学院积极探索校企合作模式，充分发挥高校的服务社会功能。首先，根据使用功能将实习基地划分为3类（基础实习基地群、专业实习基地群、联合培养基地群），具备多种使用功能和专业训练度高的基地着重建设和维护；其次，积极分析各个实习基地的需求，尤其是与我们契合度高的技术需求，可以通过技术培训、联合项目攻关等形式，为企业解决一些技术难题，发挥高校社会服务功能，使企业在接纳学生实习中收到效益，稳固校企合作关系；再有，我们新建立了一些联合培养基地，确定了循环顶岗实习模式，使得企业的个别工作岗位完全由我院学生负责，借助“双师型”教师组织不同届毕业班学生的工作交接，从而完成循环顶岗实习模式。企业节约了部分劳动力成本，学生通过6-9个月的实习，积累了丰富的工作经验。学院也会定期邀请企业高级管理人员和技术人员来校讲座或讲学，聘请企业高级工程技术人员参与学生毕业设计等教学工作环节，进一步加强与企业的交叉联系，夯实校企合作关系。
综上所述，在地方师范院校的背景下，工科性质的环境专业必须差异化发展，面向社会行业需求，进行专业化的职业教育，强化实践教学。学院近期推出了“环境专业卓越工程师”人才培养计划，期望通过这种人才培养模式的改革，进一步提高本科生的实习、实训效果，促进学生就业和创业，踏出一条本校环境专业的人才培养特色之路。
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