在全省学校科学防控甲型H1N1流感

工作交流会议上讲话

省教育厅副厅长 战高峰

（2009年10月13日）

同志们：

今天我们召开这次会议，主要是总结和交流我省学校甲型流感防控工作的有效做法，进一步明确形势要求和下一步工作安排，坚决防止疫情传入学校并在学校的传播和蔓延。刚才，吉林大学、东北师范大学、长春工业大学、北华大学、长春中医药大学和长春市第十七中学分别介绍了本校的一些防控有效做法，各市州教育局、各高校还进行了书面交流。这些做法都很有针对性，指导意义很强，希望各地、各校认真学习和借鉴。下面，我就前一阶段学校防控工作情况、国庆节后前两周和今后一个时期学校防控工作安排，强调几点意见。

一、认真总结，进一步增强做好学校防控工作的紧迫感和责任感

自今年九月份暑假结束后学生返校报到以来，我省学校甲型流感防控工作的形势就相当严峻，基本上都是输入性病例。总体来看，各地、各校都高度重视这项工作，按照“依法科学、适度从严”的原则，严格落实省委、省政府的总体要求，切实加强了组织领导，不断完善了防控预案，健全了防控工作体系，加大了宣传教育力度，购置了大量的防控物资，实行了严格的校门管理、体温监测、缺课缺勤登记追踪、日报告和零报告制度，坚持对重点场所进行通风消毒，等等，尤其是出现疫情的学校，都投入了前所未有的人力、物力和财力，确保了学校防控工作的科学、有序、高效开展，有力地遏止和减缓了甲型流感在学校的扩散和蔓延。

针对国庆节期间的防控工作，各地、各校都认真按照省政府及教育厅、卫生厅的有关要求，在节前召开专项会议进行部署并严格自查，对离校学生提出了明确的假期和返校防控要求。多数高校都已调整了教学计划，有的把假期串到寒假，有的提前或延后放假；大假期间，实行了严格的校门管理和入校测温、登记工作，加强对在校学生的体温检测，对校园环境卫生进行全面整治，注重对在校学生的人文关怀；大假即将结束、学生返校以来，详细登记和查询学生外出情况，坚持每天早、午、晚三次测温，认真做好健康筛查和对患病学生的病史追踪，严防输入病例。因返校学生而产生疫情的学校能够主动配合当地卫生部门开展排查和隔离工作，控制了疫情在校园的扩散和蔓延。

应该说，前一阶段，我省学校甲型流感防控工作在省委、省政府的有力领导下，在各级教育行政部门和各级各类学校的共同努力下，防控工作积极主动，成效明显，使我省学校出现的确诊病例数，在全国处于较低点，多次得到省领导的充分肯定。国庆节大假八天期间全省学校无疫情，即使有23个学生在校外传染被确诊，也没有影响到校园。各地、各校的有关领导和同志们以大局为重，兢兢业业守卫在各自分管的防控工作岗位上，起早贪黑，加班加点，牺牲了暑假、国庆节长假和大礼拜等节假日休息时间，有效推动了学校防控工作的顺利开展，表现出强烈的爱岗敬业和无私奉献精神。在此，我代表省教育厅向教育系统的全体防控工作人员、学校医护人员表示最衷心的感谢和最诚挚的问候。
在总结取得成绩的同时，我们必须清醒的看到，抗击甲型流感工作是一项长期的、艰巨的任务，必须持之以恒、毫不懈怠地坚持下去。国庆节前和大假期间，我们在检查和暗访中，发现个别学校存在防控措施落实不到位、物资储备不足、校门管理不严、体温检测人员自我防护不够、校内隔离条件不足等问题。单就目前来说，国庆节长假期间，社会人员流动性的加剧，病毒传播风险将大大增加，加之青少年是易感人群，节后甲型流感传入学校的可能性极大，从而导致学校聚集性疫情增加的可能性增加，学校防控形势异常严峻。国庆节开学后至今，我省已有四所高校、三所中小学出现疫情，均为输入性病例。因此各地、各校必须在思想认识上继续保持高度的重视和高度的警觉，严格执行省委、省政府有关防控工作的有关要求，切不可有任何松懈和麻痹思想。

二、抓住关键，严防国庆节后疫情传入学校并传播和蔓延

国庆节后的前两周，是学校甲型流感防控的最关键时期，也是阻断疫情传入学校的关键所在。尽管今天已经是国庆节后开学的第五天了，但我们必须对防控工作进行再准备、再部署，强化责任，严防死守，务必做到不松懈、不间断、不削弱，确保复课后学校甲型流感疫情得到有效控制。重点在以下几个方面下功夫。

一要严格把住入校测温关。进一步加强校门管理，能不开的小门尽量不开。进一步加强入校人员体温监测，细致做好外来人员登记工作，校门管理人员和测温人员一律要做好自我防护，并要培训上岗，绝不能流于形式和过场。有关部门要加强对校园的巡逻，坚决制止学生和校外人员不按要求出入校园的行为。对于因有发热或流感样症状的没有返校的学生，有关单位要加强沟通联系，及时掌握其病情进展情况，如果症状完全消失，在校门口实行严格的体温监测后，方可允许其返校。
二要细致查询师生健康状况。进一步做好返校学生健康状况问询工作，重点了解是否到疫情严重的地方旅游和开会，是否有甲型流感密切接触史，是否出现流感样症状，严格、全面、细致搞好疫情筛查，做到一个也不漏。进一步加强对师生体温监测工作，注重工作细节的落实，确保检测结果的实效性。指定专人每日负责师生因病缺勤登记和流感样病例登记工作，及时了解缺勤原因。对于有发热或流感样症状的在校学生，应要求其及时就诊并在家休息或比照居家医学观察，严肃执行学生病愈返校制度、疫情信息报告制度。

三要进一步加大宣传教育力度。通过健康教育课、墙报、板报、校园广播、电视、互联网等多种形式和渠道对师生开展防控知识和个人卫生宣传教育，提高师生自我防护意识和能力，督促师生自觉养成良好的卫生习惯，经常开窗通风和室内消毒，加强体育锻炼，预防感冒。要主动与家长取得联系，提高家长的防控意识，争取家长的理解与支持，促使家长主动配合学校做好防控工作。要采取有力措施，进一步加强校医队伍建设，逐渐按要求配齐校医，更好地发挥他们在学校防控工作的作用。

三、强化监督，确保学校各项防控措施和责任真正落实到位

做好学校甲型流感防控工作的关键是“四个到位”，即认识到位、领导到位、措施到位、责任到位。为此，各地、各校要进一步强化领导，落实责任，明确任务，全面调动学校广大师生的积极性，形成严密细致的联防联控工作机制和全员参与的防控工作体系，使我省学校防控工作依法、科学、有序进行。

各级教育行政部门要将防控工作纳入当前学校目标管理范畴，在今后一段时间集中力量对属地每一所学校逐一进行督查，主要检查上级部门的要求和措施是否落实情况，重点包括防控工作安排部署是否有遗漏和盲点；防控机制的运转、防控物资是否到位；重点时段、重点环节、重点领域是否明确，措施是否到位；应急预案是否完善，遇有疫情发生能否有效启动，特别是隔离措施是否落实等。对每一所学校防控情况进行评估并通报督查和评估结果。对检查中发现的问题要及时提出整改意见，并给予通报、掀起整改落实。
各校要按照以上要求，强化学校内部的日常督查，尤其要加强对重点时段、重点人群、重点部位的督促检查，查找工作中存在的问题和薄弱环节，进一步完善防控措施，确保防控工作不出盲点，不留死角，确保防控工作的常态化、制度化和程序化。

9月13日《吉林省人民政府办公厅关于加强学校甲型H1N1流感防控工作的紧急通知》中，进一步明确了学校防控工作的属地、部门和单位“三个责任”。各地、各校要明确自身职责，认真落实各项防控要求。对因组织领导不力、工作措施不力、工作不到位而发生重大疫情以及出现局部暴发流行的部门及学校实行行政问责，严肃追究有关责任人的责任。

同志们，面对当前十分严峻的甲型流感防控形势，我们一定要在省委、省政府的领导下，进一步加大工作力度，认真履行工作职责，全力以赴作好学校防控工作，有效预防和控制学校甲型流感疫情，保障广大学生的身体健康，维护学校正常的教育教学秩序。
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