
在2014届毕业生毕业典礼上的讲话

(2014年6月17日)

杨 景 海

亲爱的同学们：

今天，我们在这里隆重举行2014届毕业典礼。这是一个收获成功，分享喜悦的时刻。我代表学校，向你们表示热烈祝贺！向悉心指导和培养你们的老师表示衷心感谢！

大学让你们获得了在灿烂星空下自由行走的知识、能力和心中的道德律令。这是一份弥足珍贵的青春体验，一次深刻地青春成长，一次人生超越，一次青春涅槃。

在校期间，可能有很多时候、很多地方，学校做得不够尽善尽美，不太尽如人意，但我们总能感受到你们对母校的关爱、包容和期待。从你们身上，我们看到了乐观、进取、担当和宽容，有你们的支持，我们的学校将会变得越来越美、越来越好。

岁月之河川流不息，时间都去哪了？时间消逝在曾经的道园名湖、夫子广场、教学场馆、图书殿堂，夹杂着忧伤和惆怅，饱含着祝福和希望，那些激情飞扬的日子，将成为你们生命中最美的记忆。今天，你们就要远行，分别之际，我想谈几点感悟，与大家一起分享。

第一，敢于负责多担当。人生天地间，都是带有使命的，要对家庭、对社会、对民族、对国家负责，更要对自己负责。因为责任太重太大了，所以说责任重于泰山。中国传统文化强调：人要有担当精神，为天地立心，为生民请命，为往圣继绝学，为万世开太平。士不可以不弘毅，任重而道远。担当大小，体现胸怀、勇气和格调，有多大担当才能干多大事业。有担当就是事不避难，义不逃责。主动承担重任，勇于迎接挑战，大是大非敢于亮剑，危急时刻挺身而出，让责任引领自己未来成长的道路。无论顺境逆境，都能够坚定地为自己的使命而努力奋斗。

第二，学会适应少抱怨。梦想总是很丰满，但现实毕竟很骨感。人生不适意者十之八九。生活似乎不是想象的那么美好，却又没有能力或是根本不知道怎么去改变。你们可能要面对“北漂”、“南漂”的纠结，“蜗居”、“蚁族”的无奈，他人“拼爹”自己“拼命”的无助，现实中有太多的不如意。每个人的际遇和机缘不同，注定不在同一条起跑线上。有些疑惑、彷徨、失落，那是正常的人生经历。关键是要保持一种乐观进取的心态。最可怕的是自卑、恐惧和迷惘，最需要的是自信、坚强和希望。沉得住气，弯得下腰，抬得起头。只要你愿意走，总会有路；只要你勇于攀登，办法总比困难多。

第三，脚踏实地稳步走。当前社会患有一种“着急病”。人们急于出人头地，急于“马上”成名，渴望“马上”暴富，把冲动的欲望当成理想。“马上”文化的流行，与其说是美好愿望，还不如说是深层次表达了当下心浮气躁、急功近利、急于求成的普遍心态。步子要迈稳，根基要夯实。积小得为大成，积小善为大德。老子说，“企者不立，跨者不行”，“企者”，就是好高，踮起脚尖是难以长久立足的；“跨者”，跨开大步去走远路，就是骛远。如果不把最浅近、最基础的做好，那是走不远的。梦想的种子播撒在现实的土壤里，只有用辛勤的汗水去浇灌，才会开花结果。坚持到底才能胜利。成功就是抓住目标不放，不要把时间浪费在无谓的琐事上，不要被不重要的人和事过多打扰。

第四，提升自我高追求。在人生道路上，要念好“时、中、慎”三字经，蓄积发展的正能量。“时”，就是把握恰当时机，积极进取，在与天地人相通相协中，顺畅地实现自我。“中”，就是恪守中庸之道，既不要太过，又不要不及，在天地自然之道的正中运行。比如，“方”、“廉”是好的品格，但如果不以“中道”调适，一定条件下可能向“割”、“刿”等坏的方向转化，就会变成损伤、放肆，所以老子才说要“方而不割、廉而不刿”，达到为人处事的圆通境界。“慎”，就是小心谨慎。低调才能致高远。自胜者强，重要的不在于战胜别人，而是战胜自己。要增强定力，远离颠倒梦想，脱离低级趣味，在熙熙攘攘的热闹中把握住自己。清代名将左宗棠有幅对联：上联是，发上等愿，结中等缘，享下等福；下联是，择高处立，寻平处住，向宽处行。就是胸怀远大抱负，恪守人间正道，过普通人生活。

亲们！在这精神成人的典礼后，你们就要告别母校，未来总在远方，你们终将前行。吉林师大永远是你们事业的起点、人生的支点、心灵的港湾、坚强的后盾，吉林师大永远是你们魂牵梦萦的精神故乡和快乐老家。你们将成为母校和老师永远的牵挂。

亲们！他乡路远山高，母校情深意长。希望你们秉承“好学近知，力行近仁”的校训精神，发扬吉师“为人朴实，做事踏实，治学坚实”的优良传统，以母校的精神给养作为奋斗能量，努力实现人生价值。希望你们懂得感恩不忘本，永远关心支持母校，多为母校增光添彩，多为母校点赞。

亲们！不管我们见与不见，我都在这里，爱都在这里，你们永远在我的心里。

请记得常回家看看！ 

最后，祝2014届毕业生前程似锦、一帆风顺！

谢谢大家！

PAGE  
- 1 -

